

DIRECCION Y REDACCION
SAN AGUSTIN, 6

PRECIO DE SUSCRIPCIONES

Madrid y provincias: DOS pesetas el mes

Teléfono número 81.734

Apartado de Correos 430

EL MUNDO

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

FUNDADO EN EL AÑO 1887 POR SANTIAGO MATAIX

SERENIA Y ADMINISTRACION
SAN AGUSTIN 6

TODA LA CORRESPONDENCIA
AL SERENTE

No se devuelven los originales

Dirección telegráfica: SIAMUNDO

La Conferencia panamericana

LA LLEGADA A LA HABANA DE COOLIDGE

LA HABANA.—Procedente de Key West, ha llegado a este puerto el crucero norteamericano «Texas», trayendo a bordo al presidente Coolidge. Este fué muy aclamado por la muchedumbre que aguardaba su llegada en las inmediaciones del muelle.

Esta es la cuarta vez en la historia americana que un presidente visita durante su mandato un territorio extranjero.

El barco presidencial saludó con veintidós cañonazos, respondiendo los cañones del puerto y de las fortalezas vecinas. Todos los barcos surtos en el puerto tocaron sus sirenas.

El presidente de la República cubana, señor Machado, se hallaba en el puerto, acompañado de muchas personalidades de la capital.

Machado fué interrogado por los periodistas acerca de la Conferencia Panamericana, quien declaró que la doctrina esencial de Monroe no se pondría a discusión en la Conferencia.

El presidente Machado se trasladó a bordo del buque «Texas», donde hace el viaje el Sr. Coolidge, para darle la bienvenida.

A su llegada al Palacio presidencial, el presidente Coolidge, que es huésped del Gobierno cubano, fué aclamadísimo por una muchedumbre calculada en trescientas mil personas, viéndose obligado a saludar desde uno de los balcones del Palacio.

DONDE ESTABA EL «MAINE»

LA HABANA.—La Prensa cubana resalta el hecho de que el acorazado «Texas» ocupa en la bahía el mismo lugar que en 1898 ocupaba el «Maine», cuya explosión dió lugar a la guerra hispanoamericana.

LA NUEVA DOCTRINA DE MONROE

LONDRES.—El corresponsal del «Times» en Washington hace constar que el hecho dominante en las vísperas de la Conferencia Panamericana es la unanimidad de los corresponsales que acompañan al presidente Coolidge, en lo que se refiere a que los delegados de los Estados Unidos defenderán lo que llama un periodista yanqui «la libertad completa de asegurar la policía en la América central cada vez que lo exijan la protección y defensa de nuestros derechos, y, sobre todo, los inherentes a la existencia del Canal de Panamá».

DISCURSOS DE MACHADO Y COOLIDGE

LA HABANA.—Bajo la presidencia de Calvin Coolidge, se ha celebrado la solemne sesión de apertura de la Conferencia Panamericana.

El general Machado, presidente de la República de Cuba, ha dado la bienvenida a las Delegaciones. En su discurso, el presidente cubano no ha hecho la menor alusión a ninguno de los problemas de carácter delicado panamericanos. Terminó diciéndo que los países de América tienen el deber de cooperar a la obra de paz universal.

A continuación hizo uso de la palabra el presidente de los Estados Unidos, Calvin Coolidge, quien habló de las ventajas que resultan de la cooperación americana.

Insistió en la conveniencia de aumentar las comunicaciones aéreas, y también en la igualdad entre todas las naciones del continente americano, de tal modo, que en esta Conferencia, la más pequeña de todas puede hablar con la misma libertad que la más poderosa.

Al tratar de los notables progresos registrados en las Repúblicas americanas durante el pasado año, Coolidge dice que éstas han dado al mundo un bello ejemplo, al demostrar que resuelven todos los problemas sin recurrir a la fuerza y sin dejar de respetarse la soberanía de las pequeñas naciones.

Los discursos de ambos presidentes fueron transmitidos por «radio» a toda América.

Los dos circuitos de radio han salvado

las 110 millas que hay entre La Habana y Cayo Hueso por medio del cable telegráfico submarino más largo y profundo que existe.

La inmensa muchedumbre que se estacionaba en el Parque Central, frente al teatro Nacional, oyó también los discursos con absoluta perfección, debido a los cuatro grandes altavoces conectados a la red que se instalaron al efecto.

La bandera del nuevo crucero «Miguel de Cervantes»

La comisión encargada de la suscripción que está realizando la Asociación de Escritores y Artistas para abanderar el nuevo crucero «Miguel de Cervantes», contestando a preguntas sobre quiénes pueden contribuir a la expresada suscripción hace constar que, no sólo los elementos literarios y artísticos que la iniciaron, sino todos los españoles, sin distinción de clases y categorías, pueden y deben figurar en ella, cooperando al mayor esplendor de esa bandera, símbolo glorioso, llamada a despertar la admiración de cuantos puertos visite el nuevo crucero, que está terminando de construirse. Probablemente en este mismo año ha de rotarse al agua, y formar parte de nuestra escuadra, y no hay que confundirle con el «destroyer» vendido por España a la República Argentina, que también lleva el nombre de «Cervantes».

Telegramas de provincias

Un general víctima de un accidente.

VALENCIA.—El general retirado don José Lara Casasola, que iba a imponer un giro postal, se cayó del tranvía en la plaza de Castelar, muriendo en el acto.

La Escuadra inglesa

PONTEVEDRA.—A bordo del acorazado «Nelson», surto en Villagarcía, el almirante Ambert Bround, jefe de la Escuadra inglesa que se encuentra en estas aguas, obsequió con una comida a las autoridades provinciales y locales. Al terminar levantó su copa en honor de los Reyes de España.

Le contestó en afectuosos términos el gobernador interino, D. Rafael Barrantes.

Durante la comida tocó la música de a bordo un escogido concierto.

El almirante enseñó personalmente el magnífico acorazado, saliendo los invitados encantados de la amabilidad de los marinos ingleses.

Los aviadores Jiménez e Iglesias

ALGECIRAS.—Procedentes de Tánger, desembarcaron los aviadores señores Jiménez e Iglesias, quienes continuaron su viaje e nautomóvil.

La entrada del cardenal primado en Toledo

TOLEDO.—Se prepara un brillante recibimiento al cardenal primado, doctor Segura, que hará su entrada el día 24 del corriente.

El Cabildo ha celebrado una reunión para acordar todo lo relativo al acto. Se ha solicitado la cooperación del Ayuntamiento, Diputación, Academia de Infantería y vecindario, para que el recibimiento resulte brillante.

Los alumnos de la Academia rendirán honores a la llegada del prelado.

El día 23 se posesionará del cargo, en nombre del doctor Segura, el dean Sr. Polo de Bernabé, y al siguiente día hará su entrada en Toledo el cardenal primado.

Se espera que concurran Comisiones de Burgos, Cáceres y otras poblaciones, cuyas diócesis regentó el prelado.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO
POR LA CENSURA

Los norteamericanos en Nicaragua

LONDRES.—Comunican de Managua que han sido muertos 40 soldados nicaragüenses por una escuadrilla americana, que bombardeó el cuartel general de Sandino.

Se tienen noticias que el general Díaz, adicto al Gobierno norteamericano, tiene el propósito de dimitir su cargo.

Circula el rumor de que el hermano del presidente ha pedido a éste desde Méjico que presente la dimisión de su cargo, considerando su actuación como contraria a los intereses del Estado.

Por otra parte, el presidente Díaz se queja de la falta de apoyo por parte de los norteamericanos para su candidatura, pues parece ser que los Estados Unidos realizan manjeres en contra del actual jefe del Estado.

¿Atentado contra Sandino?

MANAGUA.—Las últimas operaciones realizadas en Chinandega y Nueva Segovia han resultado favorables para las tropas adictas que han logrado desalojar a los rebeldes de diferentes posiciones, causando'e numerosas bajas.

Se sabe por confidencia recibida que el abastecimiento de víveres y material sanitario se hace en el campo rebelde con extraordinaria dificultad y que el general Sandino se ha visto obligado a dictar severas medidas para impedir que los suyos se entreguen al bandajeo o se sometan a las tropas regulares.

Un oficial del Ejército revolucionario ex ganador apellidado Colvan, amenazado de muerte a un secretario de Sandino y lanzó una granada en el departamento que ocupaba éste, resultando el propio oficial con graves heridas y matando a dos soldados.

Ayuda de Méjico y Guatemala

MANAGUA.—El órgano oficial del Gobierno insinuó en un artículo que el general Sandino recibe el auxilio directo de las Cancillerías extranjeras y hace acusaciones contra los Gobiernos de Méjico y Guatemala.

Anuncia la publicación de documentos tomados a los rebeldes en los que se evidencia que las fuerzas de Sandino han recibido armamentos y víveres por el río Manks, conducidos por embarcaciones mejicanas.

CURIOSIDADES

UN ARCHIDUQUE, DEDICADO A LA ESCENA

Leopoldo de Austria, legítimo archiduque, se ha establecido en Hollywood, donde se gana la vida trabajando como «extra» en los estudios cinematográficos.

El archiduque llegó como turista a la Meca del cinematógrafo; pero, al agotarse sus recursos, tuvo la feliz idea de solicitar trabajo en un estudio. Su título de Hapsburgo fué, a decir verdad, un factor importante en la admisión, pues los solicitantes se cuentan por millares.

En seis meses de labor activa, el archiduque ha ganado 850 dólares, suma muy superior a la que generalmente ganan los «extras» en tan corto período de tiempo, pues son incontables los días que van a los estudios y no se solicita su intervención.

El archiduque austriaco trabaja ahora representando el papel de un noble inglés en la película «El hombre que ríe», basada en la inmortal novela de Victor Hugo, que se filma bajo la dirección de Paul Kohner.

VARIEDADES

En ciertos parajes del Mediterráneo abunda una especie de almeja de valvas que miden hasta veinte centímetros de largo, cada una de las cuales contiene una pequeña madeja de fibra fina. A primera vista, apenas llama la atención, cubierta como suele estar de cieno y restos de plantas marinas; pero, una vez lavadas y peinadas las fibras, aparecen en extremo lustrosas y de una tonalidad de amarillo dorado a pardo oliva brillante. El peinado e hilado de esa fibra es una operación muy delicada; pero, una vez hecha, se las puede emplear para tejer chalecos, medias, guantes, corbatas, etc. Algunos

entendidos aprecian esa seda tanto o más que la de gusano.

Para obtener un kilogramo de esencia pura de violetas se necesitan treinta y cinco mil kilos de flores frescas.

LA PRODUCCION MUNDIAL DE AUTOMOVILES

La industria automóvil francesa ocupa en el mundo el segundo puesto, por el número de automóviles producidos en 1926. El año último, efectivamente, los Estados Unidos han producido 4.480.000 coches; Francia, 190.000; Gran Bretaña, 170.000; Italia, 70.000; Alemania, 25.000, y Bélgica, 8.000.

Por el número de coches matriculados, Francia ocupa el tercer puesto. El año pasado se contaban: en los Estados Unidos, 22 millones; en Gran Bretaña, 984.000; en Francia, 601.000; en el Canadá, 820.000; en Australia, 381.000, y en Alemania, 319.000.

Francia ocupa el quinto puesto por la proporción entre habitantes y automóviles. En 1926 correspondía un automóvil: en los Estados Unidos, por cada 5,4 habitantes; en el Canadá, por cada 10,6; en Nueva Zelanda, por cada 11,6; en Australia, por cada 16,4; en Francia, por cada 43; en la Argentina, por cada 44; en la Gran Bretaña, por cada 45; en Dinamarca, por cada 53, y en Bélgica, por cada 59 habitantes.

En 1926, Francia ha exportado 50.000 automóviles, o sea el 26 por 100 de su producción total; esta industria ocupa a 400.000 obreros, y es cuatro veces mayor de lo que era en 1921.

Telegramas del extranjero

La crisis alemana

BERLIN.—Los diarios de la derecha consideran muy posible que la dimisión del Sr. Gessler, quien desde 1920 y en todos los Gobiernos que se han sucedido en Alemania, ha desempeñado la cartera de la Defensa Nacional, origine un conflicto en el seno del ministerio.

En los círculos políticos se cree que la solución más probable es que el señor Marx tome a su cargo esta cartera, a título provisional, aunque sus funciones de canciller ocupen ya la mayor parte de su tiempo.

Inglaterra y el programa naval de los Estados Unidos

LONDRES.—Aunque el Gobierno británico quiere hacer ver que no le interesa el programa naval estadounidense, los altos funcionarios del Almirantazgo y los oficiales superiores de la flota no aceptarán sin resistencia que la Gran Bretaña pase a ocupar el segundo lugar como potencia naval, ni aun siquiera a la igualdad con los Estados Unidos. El vicealmirante Taylor, que mandaba el «Renown» en los dos viajes que el Príncipe de Gales realizó a bordo de dicho buque, ha atacado con bastante violencia al Gobierno estadounidense en una reunión de agentes electorales conservadores.

«Es inadmisable—dijo—que se lance sobre el Gobierno británico la responsabilidad del fracaso de la Conferencia de Ginebra. Lo mejor será que los Estados Unidos se den cuenta en seguida de que no queremos que se nos trate como tantos. Se dirá que yo ataco a los Estados Unidos. Pues bien; sí, ataco a los Estados Unidos. Creo que todo el asunto de la Conferencia del Desarme sólo fué por parte de los Estados Unidos un golpe de habilidad.»

Yugoslavia y la Sociedad de Naciones.

BELGRADO.—El Sr. Marinkovitch, en un discurso pronunciado ante el Congreso del partido democrata, ha proclamado la franca y sincera adhesión de Yugoslavia a la Sociedad de Naciones, y preconizado la unión de los pueblos balcánicos.

El ministro de Negocios Extranjeros rechazó las acusaciones de imperialismo que se han dirigido contra Yugoslavia, acusaciones—dijo el Sr. Marinkovitch—que provienen precisamente de un país donde se alientan los sentimientos imperialistas y se pretende una hegemonía. Terminó insistiendo en la necesidad de que los pueblos balcánicos vivan unidos por un sentimiento de fraternal amistad.

Información de Marina

Destinos

Para sustituir en el mando del cañonero «Eduardo Dato» al capitán de fragata don Ramón Alvergónzalez y Pérez de la Sala, nombrado para desempeñarlo por Real orden de 17 de diciembre último y a cuyo destino no puede incorporarse por motivos de salud, se nombra al jefe de igual empleo don José Fernández Almeyda.

Se ha dispuesto que al cumplir en 10 de febrero próximo las condiciones reglamentarias de embarco para el ascenso el capitán de fragata don Antonio García Verdoy, desembarque del cañonero «Canalejas» y quede destinado para eventualidades del servicio, a las órdenes del capitán general del Departamento de Cartagena.

Para sustituirlo ha sido designado el capitán de fragata don Ramón Navia Ossorio y Gastropol.

También se ha dispuesto que el capitán de fragata don Pedro Zaramona y Posadillo desembarque del acorazado «Jaime I» y embarque de segundo comandante del crucero «Cataluña», en relevo del jefe de igual empleo don José Fernández Almeyda, que pasa a otro destino.

También ha sido nombrado el capitán de fragata don Juan Carre y Chicarro segundo comandante del acorazado «Jaime I», en relevo del jefe de igual empleo don Pedro Zaramona y Posadillo, que pasa a otro destino.

Ascenso

Para cubrir la vacante producida por pase a situación de reserva por edad, del capitán de navío de la escala de tierra, don José García Lahera, ocurrida en 10 de diciembre último, se promueve a su inmediato empleo, con antigüedad de 11 del mismo mes de diciembre y sueldo a partir de la revista administrativa del corriente mes, al capitán de corbeta don Ramón Fossi Gutiérrez, que reúne las condiciones reglamentarias al efecto.

Medalla de sufrimientos

Como resultado de instancia elevada por el alférez de navío, hoy fallecido, don Guillermo de Llera y Yáñez Barnuevo, en súplica de que se le conceda la Medalla de Sufrimientos por la Patria, con motivo de las lesiones sufridas en accidente de aviación, ocurrido el 5 de abril de 1926, Su Majestad el Rey (que Dios guarde), de acuerdo con el Consejo de ministros y de conformidad con la consulta emitida por el Consejo Supremo de Guerra y Marina y la Junta de Clasificación y de Recompensas de la Armada, ha tenido a bien conceder al expresado alférez de navío, fallecido en accidente de aviación en 3 de agosto de 1927, la Medalla de Sufrimientos por la Patria, con la pensión diaria de 15 pesetas, que como dietas señala el artículo cuarto, capítulo segundo, del Real decreto de 18 de junio de 1924 («Diario Oficial» número 145) durante treinta y seis días que tardó en la curación de las lesiones sufridas en el accidente de aviación primeramente citado, o sea desde 5 de abril de 1926 a 10 de mayo del mismo año, ambos inclusive, en que fué dado de alta para el servicio, y con la indemnización, por una sola vez, del 30 por 100 del sueldo anual que percibía el interesado al ser lesionado, que era el inherente al empleo de alférez de navío, por considerar el caso comprendido en el punto c) del artículo cuarto, «Primer caso», del Reglamento de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, de 26 de mayo de 1926 («Diario Oficial» número 118), modificado por Real decreto de 19 de igual mes del año 1927 («Diario Oficial» número 109).

El número de nuestra telefonía es

84.430

84.430



Ascensos de suboficiales.—D. Joaquín Munguía, a Las Palmas. Caballería: don Vicente Andrés, a La Coruña.

Traslados de suboficiales.—Infantería: Don Demetrio Azaiz, a Salamanca; don Laurentino Franco, a Plana Mayor 25 Tercio; don Eutiquio Asenjo, a Santander.

Ascensos a sargentos.—Infantería: Angel Cateslauros, a Teruel; Hipólito Sáez, a Valladolid; Angel Calvo, a Huesca; Elías Luengo, a Lugo; Fernando Sevilla, a Murcia; Angel Masides, a Málaga; Felipe Carbonell, a Almería; Francisco Porto, a Almería; José García, a Huelva; Blas Botia, a Soria, y Gabriel Corredera, a Huelva. Caballería: Emilio López, al 18 Tercio.

Traslados de sargentos.—Infantería: Francisco Sánchez y José Rebollo, a Sevilla; Alberto Navarro, a Salamanca; José Gallego, Francisco Navarro y don Vicente Vimbela, a la primera del 21 Tercio; José Gales, a la segunda del 21 Tercio; Francisco García, a Barcelona; Diego Galeote, a Tarragona, y Valentín García, a Toledo. Caballería: Francisco Pichardo, al 4 Tercio, y José Baeza, al 14 Tercio.

Ascensos a cabos.—Infantería: Domingo Díez, a la primera del 21 Tercio; Buenaventura Díaz, a la segunda del 21 Tercio; Miguel Usero, a la primera del 21 Tercio; Juan Ruiz, a Sevilla; Laureano Izquierdo, a la segunda del 21 Tercio; don Ramón López, a Málaga; Alberto Miguel, a Ciudad Real; Juan Mateos, a Cuenca; José Retamosa, a Córdoba; Ignacio Lombio, a Huelva; Constantino Poza, a Soria; Juan Colinas, a Oviedo; Ricardo Martínez, a Soria; Juan Colinas, a Oviedo; Ricardo Martínez, a Soria; José Guirao, a Málaga; Eduardo Martínez, a Huesca; Angel Martínez, a Oviedo; Santiago López, a Málaga; Carlos Morera, a Orense; Ramón González, a Oviedo; Emetario Juez, a Oviedo; Antonio Hernández, a Soria; Antonio Manzano, a Huelva; Manuel Castro, a La Coruña; José Hernández, a Huesca; don José Gómez, a Málaga; Marcos Fernández, a Teruel; José Martín, a Huelva; Isidro Mateos, a Orense; Manuel Corell, a Oviedo; Jacinto Santos, a Huelva; don Basilio Parrilla, a Guipúzcoa; Pedro Baló y Cipriano Sáez, a la segunda del 21 Tercio; José Santofimia, a Málaga; Matías Peña, a Teruel; Manuel Vielsa, a Lugo; Vicente Salvá, a la segunda del 21 Tercio; Leovigildo Fola, a Huelva; Adrián López, a Soria; Juan Herrera, a Málaga; Martín Socías, a Teruel; Honorio Algorria, a la segunda del 21 Tercio; Angel González, a Lugo; Francisco Rubia, a Valencia; Silvano Yagüe, a la segunda del 21 Tercio.

De la Educación en general

«Para educar al menor, los padres y el profesor.»
M. V.

El ser humano tiene obstáculos que vencer, siendo uno de ellos el Mundo y la Naturaleza, y, al sentir necesidades que, por sí solo, no puede satisfacer, y pasiones que, según el temperamento, puede o no dominar, por lo que el padre y los maestros son los llamados a guiarle por la senda del bien por la persuasión, no apelando al antiguo método de que «la letra con sangre entra», dando mejores resultados para civilizar a los pueblos salvajes la palabra que el látigo y el palo, empleado en los tiempos de la esclavitud.

La madre, en el período de la infancia del niño, se muestra más práctica que el padre, para la educación igualmente que para enfermar y hermana de la caridad, por esa amabilidad y paciencia inusitada, de aquí que los sanos consejos con cariño y amor sus resultados son decisivos, por la gran fuerza de que dispone la elocuencia y oratoria.

La moral aconseja que el rico proteja al pobre, dándole trabajo, si carece de él, y el noble no insulte a sus hijos la vanidad, sino las virtudes, desviándole del orgullo que pudieran prestarle sus heredados blasones.

Si es importante la educación del hombre, no lo es menos la del sexo destinado a formar buenas madres y fieles y cariñosas esposas, y, en vez de concretarlas solamente al baile, la música, al lujo y al paseo y en

ocupar en magníficos automóviles, y tomar la aguja para lucir el trabajo artístico de la manicura, debe ejecutarlo por utilidad y economía, porque ellas han de gobernar la familia, y de quienes dependen la felicidad del sexo masculino.

Las madres deben evitar que sus hijas se dediquen solamente a la lectura de escritos como son las revistas de modas, sección taurina y de espectáculos, carreras de caballos, boxeo, luchas grecorromanas, novelas de Paul de Kock, de Emilio Zola y las narraciones fantásticas de Julio Verne, siendo más confortable para el alma pasar la vista por la Perla Cristiana o Perfecta Casada del maestro Fray Luis de León, que, refiriéndose a la educación del sexo débil, nos dice, en el capítulo IV, que ha de estudiar la mujer, no en empeñar a su marido y meterle en enojos y cuidados, sino librarle de ellos, y en serle perpetua causa de alegría y descanso. ¡Qué vida es la de aquel que ve consumir su patrimonio en antojos de la mujer y sus trabajos se los lleva el río o el arbañal y, creciendo de continuo las deudas con el joyero, con el modisto, mercader y hasta con el cochero! Dios, cuando casó al hombre, dijo mmmmmmm un ayudador, un semejante, una auxiliadora, no una calamidad y desventura.

La belleza del alma es superior a la del cuerpo; éste, como es de tierra, perece («pulsis eris, et in pulverem reverteris»), y, en cambio, la grandeza del espíritu pasa a gozar de la mansión de los justos.

La mujer no debe aspirar a varonizarse, ni pintar su cutis, enmascarándose el rostro, dando lugar a recordar aquel conocido cuplé: El novio hasta que se casa no conoce a su señora.

La educación de la mujer queda reducida a ser religiosa, culta, madre de sus hijos y fiel y cariñosa esposa, de lo que me ocuparé en el artículo próximo.

J. M. GARCIA FLORES



PALACIO DE LA MUSICA Nuevo recital de órgano

En el Palacio de la Música dió un nuevo recital de órgano el distinguido maestro vasco V. Zubizarreta.

Este notabilísimo organista lució sus profundos conocimientos del más completo y bello de los instrumentos y de su exquisito gusto en la elección y ejecución de obras para ofrecer un programa sugestivo y de emoción. No podía faltar en él César Franck después del patriarca Bach, y en las obras ejecutadas de estos excelso compositores, como en las de Pierné, Guilmant, Vidua Mailly, Jougen y el propio Zubizarreta, se mostró ejecutando seguro en el manejo de todos los registros y de sensibilidad de artista, que se manifestó especialmente en la «Meditación», de Mailly, y en «Nod larguedocin», de Guilmant, aparte lo fundamental constituido por la «Fuga», de Bach, y «Danza lenta y casi marcha», de César Franck.

La Sinfónica en la Zarzuela

Ayer tarde, y a teatro lleno, dió la Sinfónica un nuevo concierto que, como todos los suyos, fué una fiesta selectísima de arte. Los aplausos no cesaron durante todo el concierto, como justo homenaje a esta agrupación ilustre que tanto honra la música española.

La «Heroica» fué de las Sinfonías de Beethoven la que ocupó la parte central del programa. Su interpretación fué la esmeradísima que la Sinfónica da a las nueve monumentales obras de este género, que immortalizaron al genial maestro de Bonn. ¡Como que su hermosa e histórica «Marcha fúnebre» parece sortir cuando la ejecutan los veteranos músicos que dirige Arbós!

NOTICIAS

Clases de adultos

Por Orden circular de la Dirección General de Primera enseñanza de 5 del pasado inserta en el «Boletín Oficial» del Ministerio, número 94, se dispone con carácter general que solamente la enfermedad podrá computarse como causa justa para relevar a los maestros de la enseñanza nocturna, debiendo entenderse que la baja para los efectos de exclusión de clases de adultos, lleva aparejada la misma en las clases diurnas. A tal efecto, los maestros que no puedan dar la clase de adultos incurrán el oportuno expediente de licencia, de conformidad con los preceptos generales,

Asamblea Nacional

SESION PLENARIA

A las tres y media abrió la sesión el señor Yanguas.

Interpelación sobre la política del Gobierno en materia regionalista

Se concede la palabra al señor Ayats. Aunque ajeno a las organizaciones políticas de Cataluña, habla respondiendo a los dictados de su conciencia. Se muestra, no obstante, regionalista de corazón y dice que es patriótico fomentad el regionalismo en todos los sectores de España.

Los catalanes hablamos con un anhelo de armonía. Cataluña, aunque no sea más que por egoísmo, no puede ansiar el separatismo.

El señor Miláns del Bosch interrumpe y dice que él, tan catalán como el interpelante, ha de protestar de los atropellos cometidos por los catalanistas.

El señor Ayats: Confundís las características de la patria y del Estado.

El presidente del Consejo: En cuatro años se han vendido más telas para la bandera española que se había despachado en un siglo.

El señor Ayats: Habéis destruido toda la organización política de Cataluña.

El presidente del Consejo dice que olvidan una serie de personas aventureros las glorias del pacto de los Reyes Católicos. Pero, afortunadamente, esos aventureros están en minoría.

El separatismo, parte insignificante de Cataluña, va desapareciendo.

El capitán general de Cataluña afirma que no hay un interés grande en hablar el catalán. Las autoridades han perseguido no el idioma sino las escuelas de estas campañas.

El presidente del Consejo: Vea el señor Ayats que de cada treinta teatros sólo en uno se representa en catalán. Algo análogo ocurre respecto a los periódicos.

Añade que en la Exposición del Libro Catalán se han omitido las mejores obras porque estaban editadas en castellano.

El problema no es sólo catalán, es español, e interesa por igual a todos los pueblos de la Península.

El señor Pradera: El presidente del Consejo ha confundido el regionalismo con el nacionalismo.

Lee textos del marqués de Estella y de los señores Prat de la Riva y Gener. Dijo el presidente a las veinticuatro horas del golpe de Estado que estaba dispuesto a crear la región fuerte. Eso dijeron los periódicos.

Los periódicos, interrumpe el presidente del Consejo, dijeron la verdad. Si hay contradicción, he rectificado yo.

El señor Pradera: Pues cuando los gobernantes rectifican en cuestiones de esta naturaleza, abandonan el Poder.

El presidente del Consejo: Pues siento que por ahora no pueda complacerle. Rectifica el señor Pradera.

El señor Milá y Camps cree que el discurso del señor Ayats se parece por su tesis a los discursos pronunciados por la minoría nacionalista catalana de las anteriores Cortes, que creó en Cataluña un remedo de las oligarquías gobernantes.

Los que íbamos contra estas corrientes éramos perseguidos.

Aquellas bambalinas desaparecieron con aplauso de la opinión catalana. Eso no debe olvidarlo el señor Ayats. El regionalismo vivía del prestigio del Poder. El interés colectivo de Cataluña es el mismo del resto de España. El tema traído por el señor Ayats ya no enoja en Cataluña, después de la actuación del marqués de Estella.

El señor Maura interrumpe recordando que otros Gobiernos no pactaron con ocasión de la realización de ciertos viajes.

Rectifica el señor Ayats. No puedo admitir—dice—lecciones de españolismo, porque tengo dadas pruebas de él.

Defiende la actuación de la Mancomunidad.

El señor Miláns del Bosch: En Barcelona sólo ha hecho su campaña contra el mal uso del catalán, por los catalanistas, para difundir el odio a España.

El señor Pradera rectifica nuevamente.

El presidente del Consejo: El Gobierno prohibió debates de regionalismo en la Asamblea, en la Prensa y en el Ateneo.

El presidente anuncia que la sesión de mañana empezará a las tres y media

y que se aplaza hasta la próxima interpelación sobre las reformas en la enseñanza.

La Asamblea descansa treinta minutos.

La situación económica de España

Se reanuda la sesión a las siete menos cuarto.

Comienza el debate sobre el problema económico de España.

El señor Dómene hace un acabado estudio de la situación de nuestra riqueza agrícola, pecuaria y minera.

El señor García Guijarro recuerda que ha venido a la Asamblea representando los intereses económicos de Valencia; pero aún ignora la verdadera significación del presente debate.

El presidente de la Asamblea explica que el propósito del Gobierno al promoverlo es conocer el criterio de cada sector acerca del presente momento económico.

El señor García Guijarro dice que los intereses que defiende tienen tanta o más importancia en el orden de la exportación al extranjero que respecto al consumo nacional. Es un deber que el Estado ejerza su tutela sobre los productos de exportación, uno de los sectores más importantes de la riqueza nacional.

En el Mediterráneo vemos la salida de nuestros productos, y, en cambio, la comunicación interior nos está cerrada y a eso se debe la carestía de nuestros productos en España.

Culpa de estos males al deficiente sistema ferroviario y al absurdo sistema de tarifas. Eso bien lo sabe el ministro de Fomento.

El señor Gual no cree que los discursos pronunciados en este debate sean más que preámbulos del problema. Lo único concreto que se ha dicho es que la cuestión primordial es que hay que atender preferentemente a ese aspecto arancelario del asunto. Nos encontramos ante una revisión arancelaria muy próxima, y debe estar el país preparado, teniendo en cuenta los criterios de los principales elementos interesados.

Pregunta si el Gobierno va a emplear las tarifas máxima y mínima y tratados de más favor o frente a éstos van a ser aplicadas las tarifas generales.

El Gobierno debiera expresar su orientación en este punto. Si lo consigue, la Asamblea ha dado un formidable paso en la economía nacional.

El señor Ruymar lamenta que en un debate de la trascendencia del actual se conceda tan escaso tiempo a los oradores. Pregunta qué derroteros debe seguir España para industrializarse. Los pueblos son lo que pueden ser, no lo que quieren ser.

Lee unas estrofas de estro patriótico con patética entonación y termina diciendo que el único que puede dar las normas a este debate es el presidente del Consejo.

El señor Sánchez Cuervo habla de la conveniencia de que el Gobierno dé facilidades para la importación del sulfato de cobre, elemento indispensable para gran número de industrias.

El Gobierno debe velar por la conservación de la riqueza nacional carbonífera, y en cuanto a la industria eléctrica, solicita la protección moral del Gobierno para el desenvolvimiento de la misma, pero no pide protección económica alguna.

El señor Arana: No puede admitirse que la industria española tenga que ser protegida a costa de la agricultura. Uno y otro sector hay medio de que prosperen sin mutuo menoscabo. Debe confeccionarse un Arancel con una protección circunstancial a la industria, en forma que una causa del momento no pueda crear una crisis que pueda destruirla. Una industria potente precisa medios de defensa potentísimos, que no poseemos.

El presidente del Consejo: Todo lo que aquí se ha dicho ha podido escucharlo el país, pues ha sido un cántico a la prosperidad del mismo.

Y se levanta como muestra de deferencia a los oradores que han intervenido, prometiendo entrar más tarde en el fondo del debate.

Se levanta la sesión a las nueve menos cinco.

J. GARCIA
Sastre de señoras,
hechuras 35 pesetas
Fuencarral, 19 y 21, 3.º izquierda
(hay ascenso)



ELDORADO

Anteanoche se celebró en este lindo teatro un gran concierto de ópera flamenca, en el que tomaron parte los principales actores del cante «jondo», constituyendo una agradable fiesta, que fué un éxito para sus organizadores.

Hoy se reanudan las representaciones de las funciones que constituyen el espectáculo diario de este teatro, corriendo la interpretación principal a cargo de las bellas y notables tiplas Rosa Moreno, Soledad Eabry y María Asensio, y al ramillete de lindas segundas tiplas como son las tonterías de niñas bonitas que se llaman Angelita Sanjosé, Lucía Alvarez, las hermanas Benita y Pilar Azcona, Margarita Ujuda, Lola Caballero, Josefina Magro, Mercedes Higuera, Isabel Guerra y Flora Rubio.

Del sexo feo se destacan los Sres. Flaquer y Del Campo. Del director, Bori, más valiera no hablar. Su discutible gracia de caño grueso resulta de pésimo efecto, y las libertades habituales que se permite en escena con sus subordinadas suponen una ausencia de falta de respeto al público, que resulta inadmisibles.

Guillermo R. SOLANO

EL HOMENAJE A LOS ACTORES DE «NOCHE LOCA»

La fiesta íntima en honor de los autores de «Noche loca», que debió celebrarse el sábado último, y que fué suspendida por haber sufrido un accidente Angélica Cortés, se celebrará hoy, miércoles, a la una y media de la noche, en el teatro Roma. Las tarjetas para esta agradable fiesta se venden en las taquillas del teatro Roma, Maravillas y Maipú, y en las Agencias de venta de localidades «La Teatral» y «La Cómica», al precio de 7,50 pesetas.

Del Rey abajo, ninguno

Beja de beber DIAMANTE;
que no hay un vino en el mundo
que se le ponga delante.

La agitación religiosa en Méjico

MÉJICO.—El presidente Calles ha anunciado que está dispuesto a terminar de una manera enérgica la agitación religiosa que se nota en varios Estados de la República.

Para esto, Calles ha ordenado la inmediata movilización de diez mil hombres para reforzar las ciudades más importantes de los Estados de Jalisco, Michoacán, Durango y Guanajuato, donde parece que se quiere intentar un nuevo levantamiento religioso.

Se tienen noticias de que en el Estado de Jalisco los jefes de la oposición religiosa al presidente Calles intentan reunir diez mil hombres para oponerse a las fuerzas federales. Para esto están haciendo una intensa propaganda diciendo que hay que defender la religión católica que pelagra por las órdenes del presidente Calles.

El año jubilar Palacio Valdés

Ha comenzado el Año Jubilar Palacio Valdés, organizado por «La Correspondencia Militar», que ha recogido la iniciativa de su redactor-jefe, D. Jaime Mariscal de Gante, para conmemorar las bodas de oro del glorioso escritor con la novela española.

Durante el año actual se celebrará un acto mensual en honor del ilustre autor de «El señorito Octavio», su primera novela, y «Los cármens de Granada», publicada hace pocos días, y para enero de 1929 se ha dispuesto la celebración de la «Semana Palacio Valdés», y, como terminación del Año Jubilar, del día consagrado al insignie novelista.

En este mes se constituirá un Patronato de honor, y su solemne constitución será el primer acto del Año Jubilar Palacio Valdés.

Los iniciadores del homenaje han publicado un extenso y entusiasta manifiesto, en el que se invita a todas las entidades culturales y a los españoles amantes de las letras patrias a rendir al gran novelista en este año el tributo de su fervorosa admiración.

EL HOMENAJE AL PRESIDENTE

Nombramiento de la Comisión organizadora

Por el ayudante del jefe del Gobierno, señor duque de Hornachuelos, fué facilitada ayer tarde en el despacho del primer secretario de la Asamblea, Sr. Aristizábal, la siguiente relación, por orden alfabético, de las personas que constituirán la Comisión organizadora del homenaje nacional a marqués de Estella, consistente en el regalo de una casa en Madrid:

Abad García (D. Martín), Alba (doña Irene), Alcocer (D. Alberto), Alonso Muñerero (D. Luis), Alvarz Quintero (don Serafín), Antón Hernández (D. Emilio), Artigas (D. Santiago), Benavente (D. Jacinto), Bermejo (D. Luis), Bicorn (barón de), Campo Alange (conde de), Codina y Castellví (D. José), Corral y Larre (don José), Decref (D. José), Gabián (D. José), Gonsálvez Ruiz (D. Francisco), González del Valle (D. Carlos), Jordana (D. Cándido), López Montijano (D. Rafael), Malibrán (D. José María), Marvá (D. José), Mendóza (D. Carlos), Mirasol (condesa de), Morán (D. Juan Francisco), Moreno y Fernández de Rodas (D. Manuel), Muguiro y Muguiro (D. Javier), Orejas (D. Angel), Ortega Morejón (D. José María), Palacio Valdés (D. Eduardo), Quintanilla (señorita Mercedes), Rogero Sánchez (D. José), Sánchez Pastor (D. Emilio), Sáenz de Moréa (D. Manuel), Ulargui (D. Saturnino), Veragua (duque de) y Villamil (D. Bernardo).

A esta Comisión se le avisará oportunamente para la primera reunión y elección del Comité ejecutivo.

La huelga parcial de tipógrafos

Anoche no se pudo publicar tampoco «La Voz».

«El Sol», que, como es sabido, se imprime en los mismos talleres, logró publicarse en Madrid; pero, por la tarde, su personal se negó a hacer las ediciones para provincias. Hoy se publicará igualmente en la corte, aunque con algunas dificultades. No saldrá más que la edición de la mañana, no sirviendo tampoco sus compromisos de provincias, ante la imposibilidad de hacer, no sólo las ediciones de la tarde, sino de ampliar la de la mañana para suplir a aquéllas, por negarse a ello el personal de máquinas.

La Empresa de dichos periódicos nos ruega hagamos constar que está dispuesta a normalizar lo más pronto posible todos sus servicios.

A última hora de la madrugada facilitaron en «El Sol» una nota, en la que se dice que «continúa en pie el conflicto planteado en los talleres de «El Sol» y «La Voz», por cuyo motivo tampoco pudieron publicarse ayer las ediciones de «La Voz» ni las de provincias de «El Sol».

La Empresa de ambos diarios continuaba esta madrugada sus gestiones para resolver el conflicto, y advierte que, de no lograrse antes de la una de la tarde de hoy, estas gestiones quedarán forzosamente interrumpidas, de conformidad con lo expresado en la nota dada ayer por el Gobierno, que ya conoce el lector.

CONSEJO DE MINISTROS

El general Primo de Rivera dió la referencia del Consejo en los siguientes términos:

—En realidad, el Consejo ha sido breve, y no se han tratado muchos asuntos. De mi departamento, hemos aprobado dos expedientes de trámite; uno se refiere al Consulado de Buenos Aires, y otro, a un ascenso por elección, que, si bien recae en el número uno de su categoría, lo he querido traer a Consejo para su resolución.

El nervio del Consejo—continuó diciendo—lo ha constituido el estudio de dos proyectos muy importantes de casas baratas. Uno se refiere a casas para la guarnición de Madrid, y otro, a Zaragoza, donde se piensa construir 4.000 viviendas, económicas. No ha recaído acuerdo sobre estos proyectos, porque uno está pendiente de la resolución del Consejo de Estado, y en otro se quiere ir a una revisión con la Compañía concesionaria, para ultimar algunos detalles.

Durante el Consejo hemos salido la muerte del Sr. Jiménez, vocal de la Comisión permanente de Codificación, y que con ese carácter figuraba en la Asamblea. Ahora el presidente dará cuenta en la sesión.

También nos hemos ocupado—añadió—de un expediente de compostura en las calderas del crucero «Cataluña».

—Puede usted indicarnos—le preguntó un periodista—en qué consiste el expediente relativo al Consulado de Buenos Aires?

—No hay inconveniente. Se trata de un asunto de trámite, no referido al personal, sino a las tarifas de devengos.

LA REFERENCIA OFICIOSA

El ministro de Trabajo facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo estudió un proyecto de urbanización y construcción de casas baratas y económicas presentado por el Ayuntamiento de Zaragoza, y acordó que su tramitación se ajuste al Real decreto de 27 de abril de 1928.

También se ocupó el Consejo de un proyecto de construcción de casas para la guarnición de Madrid, quedando pendiente de una reforma a introducir en el mismo.

Se aprobó un Real decreto constituyendo la Comisión mixta de Industrias Químicas de Barcelona.»

LA BOLSA

Table with financial data for Madrid, including sections for 'DE MADRID', '4 por 100 Interior', '4 por 100 Exterior', '4 por 100 Amortizable', 'Amortizable de Madrid', and 'Monedas extranjeras'.

CURSO DE ENFERMERAS

Las alumnas de la Cruz Roja

En el Dispensario recién construido junto al Hospital de San José y Santa Adela se inauguró ayer mañana el curso oficial de enfermeras de la Cruz Roja.

Presidieron el acto la duquesa de la Victoria, la marquesa de Valdeiglesias y los marqueses de Hoyos y Ribera, y asistieron la Infanta doña Beatriz, que tomó asiento en uno de los pupitres de las alumnas, acompañada de la marquesa de Campo Alegre, los señores Romero y barón de Andilla, los doctores Nogueras, Luque, Serrada, Piga y Calandre; el señor Criado, secretario general de la institución, y algunas otras personalidades.

El número de alumnas era de cincuenta.

El marqués de Hoyos expresó su satisfacción y la de la Cruz Roja por recibir como alumna a Su Alteza la Infanta Beatriz, que seguirá el curso como las demás señoritas. Acto seguido entregó a Su Alteza un título en el que se consigna su ingreso en la Institución y declaró abierto el curso.

El doctor Nogueras, director del Hospital de San José y Santa Adela, dirigió la palabra a las alumnas, a guisa de primera lección, y expuso la historia de la Cruz Roja, su organización y actuación, así como la importancia adquirida.

La Institución—dijo—debe rendir la mayor producción de trabajo en sus hospitales y dispensarios, y singularmente en este recién inaugurado que constituye una gran obra, aunque no toda la que resta por hacer, que es mucha.

Habló luego el doctor Nogueras de los actos que se organizan para allegar recursos a la Institución, y, dirigiéndose a las damas, afirmó que constituían un importante elemento de colaboración con los médicos.

Ensalzó las virtudes de las damas enfermeras, que han de reunir condiciones especiales para conllevar las intemperancias de los enfermos y sufrir molestias y aun mortificaciones en el cumplimiento del deber.

Terminó exhortándolas a la mayor propaganda para la obtención de donativos.

“COSMOPOLIS”

El segundo número de esta hermosísima revista—orgullo de la Prensa española—, correspondiente al mes actual, es, por lo menos, tan interesante y tan bien confeccionado como el primero del que ya dimos a nuestros lectores nuestra sensación, y que, por cierto, recoge algunas de nuestras fases en el número de enero.

Las secciones de literatura, teatro, «cines», deportes, artes, etc., están cuidadosamente elegidas, habiendo terminado de publicar en la primera de las mencionadas la novela ideal del joven maestro de ironistas Fernández Flórez. También sobresale el trabajo que acerca de Sorolla publica el inquieto y buen periodista «Julio Romano».

La sección de escritores nuevos está llamada a despertar gran curiosidad, así como la dedicada a los niños.

No queremos terminar estas líneas expositivas sin realizar el gusto refinado que emplea «Cosmópolis» para presentar las planas de publicidad, por el que tantos beneficios, seguramente, obtendrán los clientes.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

Horario de otoño, invierno y primavera

Servidos por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, número 2), de ocho a doce.
Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres a siete.
Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V. 1), de diez a dos.
Real Sociedad Económica Matritense (Plaza de la Villa, 1), de doce a seis.
Instituto Geográfico y Estadístico (Paseo de Atocha, 1), de nueve a dos.
Facultad de Derecho (San Bernardo, número 59), de ocho a dos; los domingos, de diez a una.
Faculta de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a dos y media; los domingos, de once a una.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Facultad de Medicina (Atocha, 124), de ocho a dos; los domingos, de diez a doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo del Hipódromo), de ocho a dos.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a cuatro; los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a una y de cinco y media a ocho y media; los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de dos a cinco.

Idem del Hospicio (San Oropio, 3), de cuatro a diez; los domingos, de diez a una.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de ocho a doce y de tres a cinco.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de nueve a doce y de cuatro a siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 10), de nueve y media a cinco y media; los domingos, de diez a una.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, 2), de cuatro a diez; los domingos, de diez a una.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve a una y de ocho a dos.

Idem de la Latina (Mayor, 85), de cuatro a diez; los domingos, de diez a una.

Idem de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2), de cuatro a diez; los domingos de diez a una.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7), de nueve a dos.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a dos.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a tres.

Jardín Botánico (Paseo del Prado), de ocho a dos.

GACETILLAS DE TEATROS

COMICO.—Hoy, miércoles 18, dos funciones a precios populares, representándose, por la tarde, a las seis y media, el divertido juguete «La pena me mata», y a las diez y media, la celebradísima comedia «Los lagarteranos».

Jueves, tarde, estreno del sainete, en tres actos, el tercero dividido en dos cuadros, titulado «Solera fina», original de Joaquín Abati y Juan Fajardo.

Pronto, función homenaje a Luis de Vargas, autor de «Los lagarteranos», comedia que lleva 200 representaciones consecutivas en este teatro.

LARA.—Se aproxima el momento en que Carmen Díaz, por incluíbles compromisos, tenga que abandonar Madrid, y la Empresa lo advierte con anticipación para que el público que desee presenciar una representación de «Los mosquitos» por su ideal intérprete Carmen Díaz, no demore en hacerlo, tomando sus billetes en Contaduría. Diariamente, tarde y noche, «Los mosquitos».

ESLAVA.—Siguen pimpantes y boyantes «Las castigadoras», que, camino de las 300 representaciones, agotan las localidades. La celebrada partitura de Alonso se repite íntegra, con clamorosas ovaciones, y el gracioso libro de Lozano y Mariño es celebradísimo.

El próximo viernes estreno del juguete cómico, en dos actos, de Carlos Jaquetot, música del maestro Díaz Giles, titulado «La cascada» (bañadero de moda). Contaduría, de cuatro a ocho.

INFANTA ISABEL.—Por llenos cuenta sus representaciones la nueva y originalísima comedia, de Antonio Suárez, «Dale un beso a papá», cuya interpretación es un verdadero acierto. Se de pacha en Contaduría.

ROMEA.—Éxito enorme de la admirable «estrella» Elvira de Amaya y demás selectas atracciones del programa, entre las que figuran Goyita Herrero, Witaly-Orive, Perlita, Les Rubians, etc., etc.

MARAVILLAS.—Éxito enorme de los nuevos cuadros de la triunfadora revista del maestro Alonso «Noche loca» (nueva versión), entre los que se destacan la jaya cómica «Ladrón, que te voy a dar», «Machicha gaucha» y «Espejos luminosos». El miércoles, por la noche, el cuadro gaucho «Aires pampeanos», gran festival en honor del eminente cantor argentino Carlitos Gardel, en el que tomará parte este gran artista criollo y todos los elementos de la famosa orquesta Canaro, y las atracciones que con tan gran éxito intervienen habitualmente en dicho cuadro.

CIRCO DE PRICE.—Hoy, miércoles, nueva compañía. Siete débuts, siete Bowden-Garden, ciclistas serioscóicos; Adriana-Antonio, la hámaca reboteante; «troupe» Heafis, acróbatas a la balanza; «troupe» Ehtor, icarios, cuatro señoritas y un caballero. Números nuevos por el famoso caballista Carré. Extraordinaria función. Noche, a las diez y quince.

LA FERIA DE LYON



La Feria Internacional de Muestras de Lyon (Francia) abrirá sus puertas al comercio mundial el primer lunes de marzo de 1928, por un período de dos semanas. Para folletos, inscripciones, detalles y facilidades, diríjase al delegado en Madrid de la Feria, D. Rafael Suárez, San Agustín, 6.

ESPECTACULOS

ZARZUELA (Opera).—Función cuatral de abono de miércoles. A las cinco y media, La italiana en Argel.

COMEDIA.—A las seis, El señor Adrián, el primo. A las diez y media, Revista Negra de Nueva York.

CALDERON.—A las diez y cuarto, La mariposa que voló sobre el mar.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Dale un beso a papá. A las diez y media, Mundo, mundillo.

COMICO.—A las seis y media, Los lagarteranos. A las diez y media, La pena me mata.

ESLAVA.—A las seis y cuarto, El Tiro de pichón y Liana Gracián. A las diez y cuarto, La Magdalena te gué, Las castigadoras, Sacha Goudine.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, La noche iluminada.

LARA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Los mosquitos.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Tambor y Cascabel.

APOLO.—A las seis y media, El sobre verde. A las diez y media, La del Soto del Parral.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis, y a las diez y media, Wu-Li-Chang.

ALKAZAR.—A las seis y cuarto y a las diez y media, La mala uva.

FUENCARRAL.—A las seis y media, La calesera. A las diez y media, El huésped del Sevillano.

NOVEDADES.—A las seis y cuarto y a las diez y media, 20.000 leguas de viaje submarino.

CHUECA.—A las seis y media y a las diez y media, El hijo de mi mujer.

LATINA.—A las seis y media, Mujercita mía. A las diez y media, El último mono.

ELDORADO.—A las seis, El tonto de Morilla, El arte de amar y El truco de Rosario. A las diez y media, concurso de ópera flamenca, tomando parte Chaconito.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media: Conchita Sánchez, Matilde Marzán, Crisálida, Luis Borza, Floralba, Teresita Andrés Witaly-Orive, Elvira de Amaya.

MARAVILLAS.—A las seis y cuarto y diez y media, Noche azul (nueva versión de Noche loca). Éxito inmenso de la Jaya, la Macéicha gaucha y los Espejos luminosos, en los que intervienen las hermanas Cortesina, Antonita Torres, Alady, Manolo Títo y Lepe. Además de las citadas toman parte en la revista las grandes atracciones 8 Hastings Girls, Irusta, Fugarot y Demare, Jimmy Drag's Collegian, Lo Devies, Blinova-Worontzoff, etc.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto: Nueva compañía de circo. Siete débuts, siete. Acróbatas, ciclistas, icarios, bufos, caballerizas importantes, etc., etc. Formarán un extraordinario y variadísimo programa.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Novedades internacionales, Amalos y déjalos, Noticiario Fox, Las eternas pasiones.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro. Primero (a remonte), Ostolaza y Guetaria contra Irigoyen y Tacolo. Segundo (a pala), Quintana I y Jáuregui contra Izaguirre y Elorrio.

Sindicato de Publicidad, Heriberto 6

ANTAR los periódicos se cobian a los nobles ideales, que defendian hasta pe- recer. Hoy, como los perros, tienen por amo a quien les arroja mejor hueso e mayor injeda

EL MUNDO

(Periódico popular e independiente)

El verdadero sabio se distingue en que piensa mucho para hablar poco.

Si usted desea viajar agradable y confortablemente, dirijase a las Agencias de la **Compañía Internacional**
Coches - Camas

Expenden a precios de tarifa billetes de ferrocarril, billetes de pasaje para todos los vapores, billetes de aeroplanos, reservan habitaciones en todos los hoteles, alquilan automóviles particulares, suministran presupuestos e itinerarios para toda clase de viajes. Informe gratuito

Nuestro periódico lo hallará usted en todos los Wagon-Camas y en todos los buenos Hoteles. Es el mejor informado en deportes y noticias del extranjero y el que mejor dirá la verdad.

El viajero que desea viajar por el mundo tiene necesidad, por la urgencia de sus asuntos, o por ganar tiempo, que se abra

Esta vez usted las líneas Internacionales, que son las más importantes de Europa. Su red aérea cubre gran parte de las líneas principales

Barcelona, Alicante, Valencia, Málaga, Sevilla, San Sebastián, Bilbao

El viajero que desea viajar por el mundo tiene necesidad, por la urgencia de sus asuntos, o por ganar tiempo, que se abra

FRANCIA-ARGENTINA DEL SUR, cuya organización se persigue activamente. Los primeros viajes aéreos sobre el itinerario Pernambuco, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, han sido realizados felicemente en enero y febrero de 1933.

A esta gran red aérea añaden las líneas siguientes:

Barcelona-Perpignan

Barcelona-Palma-Aragón

Málaga-Orán

Barcelona-San Sebastián

Esta red aérea cubre toda España y más allá, que es el más seguro y cómodo recorrido internacional, sin necesidad de cambiar de aviones.

Para más detalles consulte el prospecto que acompaña a este periódico.

El viajero que desea viajar por el mundo tiene necesidad, por la urgencia de sus asuntos, o por ganar tiempo, que se abra

FRANCIA-ARGENTINA DEL SUR, cuya organización se persigue activamente. Los primeros viajes aéreos sobre el itinerario Pernambuco, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, han sido realizados felicemente en enero y febrero de 1933.

A esta gran red aérea añaden las líneas siguientes:

Barcelona-Perpignan

Barcelona-Palma-Aragón

Málaga-Orán

Barcelona-San Sebastián

Esta red aérea cubre toda España y más allá, que es el más seguro y cómodo recorrido internacional, sin necesidad de cambiar de aviones.

Para más detalles consulte el prospecto que acompaña a este periódico.

El viajero que desea viajar por el mundo tiene necesidad, por la urgencia de sus asuntos, o por ganar tiempo, que se abra

FRANCIA-ARGENTINA DEL SUR, cuya organización se persigue activamente. Los primeros viajes aéreos sobre el itinerario Pernambuco, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, han sido realizados felicemente en enero y febrero de 1933.

A esta gran red aérea añaden las líneas siguientes:

Barcelona-Perpignan

Barcelona-Palma-Aragón

Málaga-Orán

Barcelona-San Sebastián

Esta red aérea cubre toda España y más allá, que es el más seguro y cómodo recorrido internacional, sin necesidad de cambiar de aviones.

Para más detalles consulte el prospecto que acompaña a este periódico.

El viajero que desea viajar por el mundo tiene necesidad, por la urgencia de sus asuntos, o por ganar tiempo, que se abra

FRANCIA-ARGENTINA DEL SUR, cuya organización se persigue activamente. Los primeros viajes aéreos sobre el itinerario Pernambuco, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, han sido realizados felicemente en enero y febrero de 1933.

A esta gran red aérea añaden las líneas siguientes:

Barcelona-Perpignan

Barcelona-Palma-Aragón

Málaga-Orán

Barcelona-San Sebastián

Esta red aérea cubre toda España y más allá, que es el más seguro y cómodo recorrido internacional, sin necesidad de cambiar de aviones.

Para más detalles consulte el prospecto que acompaña a este periódico.

El viajero que desea viajar por el mundo tiene necesidad, por la urgencia de sus asuntos, o por ganar tiempo, que se abra

COMPANIA DE LOS CAMINO DE HIERRO DE PARIS A ORLEANS Y MIDI

Comunicaciones rápidas entre PARIS (Quai d'Orsay) y Barcelona por Limoges - Toulouse - Narbonne. Múltiples directos sencillos y de ida y vuelta en primera y segunda clase. Facturación directa de equipajes. Echos-camas directos de París a Port-Bou y de Cerbere a París. Coche restaurante de París a Chateaufort y viceversa y de Perpignan a Toulouse

PARIS-Quai d'Orsay, salida a las 17. Eouiseuse, llegada a las 4,31. Port-Bou, llegada a las 9,10. Barcelona, llegada a las 12,55 (coches de lujo en el recorrido español), o a las 15,26, en segunda y tercera clase.

VUELTA.—Barcelona, salida a las 15,10 (coche de lujo en el recorrido español), o a las 12,05, en segunda y tercera clase. Cerbere, salida a las 18,58 (primera y segunda clase solamente). Toulouse, salida a las 23,25. París (Quai d'Orsay), llegada a las 12,55.

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS REGULARES

Línea Norte de España Cuba-Méjico
El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao el día 16 de enero, de Santander el 16 para Gijón y de Coruña el 18.

Línea Mediterráneo- Argentina
El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el día 2 de enero para Málaga, y de Cádiz el 5 para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el día 28 de enero para Málaga, y de Cádiz el 31 para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea Mediterráneo- Venezuela Colombia-Pacífico
El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el día 25 de enero para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 30.

Línea Mediterráneo- Cuba-Méjico
El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 2 de enero para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 8.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona el día 24 de enero para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 30.

Línea Fernando Poo
El vapor «Isla de Panay» saldrá de Barcelona el día 15 de enero para Valencia Alicante, y de Cádiz el 20.

Línea Filipinas
El vapor «C. López y López» saldrá de Bilbao el día 26 de enero para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía, PLAZA DE MEDINACELI, número 8, BARCELONA, y en la Agencia en MADRID, ALCALA, 43.

Hotel Reina Victoria

De primer orden

Abierto todo el año

Espléndida estación de altura

RONDA

Hotel Reina Cristina

De primer orden

Abierto todo el año

Magnífica estación invernal

ALGECIRAS

Bodegas Franco-Españolas

Los mejores vinos españoles

: Blancos : : Tintos :
Diamante | Excelso-Royal
Chablis | Claret
Borgoña-Claret

Sen los preferidos por los paladares más delicados

GANDARA Y HAZ

FABRICANTES Y EXPORTADORES DE TODA CLASE DE CONSERVAS DE PESCADOS

VIGO

Anúnciese en este periódico

M. Sánchez-Corvisa

Farmacéutico

Atocha, 30

Teléfono 42-98-M

MAXIMA

(Marcas y nombres registrados)

Maximum de su valor

COMPRUEBELO USTED

Infantas, 10.-Telf. 47-82 M. MADRID